

Дух и сила. Основы пятидесятнического опыта. Уильям Мензис и Роберт Мензис. Пер с англ. М.: МТИ, Н. Новгород: Агапе, 2017. 224 с. ISBN 978-5-88930-116-5

Книга «Дух и сила» посвящена анализу новозаветного учения о крещении Святым Духом в свете пятидесятнического богословия. Первое издание книги на английском языке вышло в 2000 году, второе – в 2011 году. На русском языке эта книга была издана в 2017 году. Написана она богословами, которые на протяжении многих лет посвятили себя исследованию этой области теологии. Авторами через свои монографии и публикации были введены новые определения и концепции в области христианской пневматологии.

Уильям Мензис занимал должность президента Азиатской тихоокеанской теологической семинарии, расположенной в Баджуио, на Филиппинах. Имел две степени бакалавра наук от Центрального библейского колледжа и от Уитон-колледжа, степень магистра гуманитарных наук от Уитона и степень доктора философии от Университета Айовы. Это не первый его труд, переведённый на русский язык, в 1999 году была издана книга «Библейские доктрины: пятидесятническая перспектива», совместный труд Уильяма Мензиса и Стенли Хортона.

Роберт Мензис – миссионер общества «Американских пятидесятников», в настоящее время несет служение в Азии. Основал Азиатский центр богословия пятидесятников. Получил докторскую степень по Новому Завету в Университете Абердина, Шотландия, в 1989 году. Является автором множества книг о работе Святого Духа. Книги «Развитие ранней христианской пневматологии с особым ударением на сочинения евангелиста Луки» (*The Development of Early Christian Pneumatology with Special Reference to Luke-Acts*), «Наделенные силой для свидетельства: Святой Дух в сочинениях Луки» (*Empowered for Witness: The Spirit in Luke-Acts*) получили широкую известность.

Совместное исследование отца и сына адресовано в первую очередь богословским учебным заведениям, сфера интересов которых касается области пневматологии Нового Завета. Интересна и значима эта книга будет и для священнослужителей, которые интересуются пятидесятническим духовным опытом. Особенная черта в этом движении – вера в крещение Святым Духом. Один из богословов в этой области Фрэнк Маккья сказал: «Пятидесятническое понимание крещения.... стало главным украшением и отличием всего Пятидесятничества».

В сущности, эта книга представляет собой обобщённое богословие Пятидесятницы, в первой части которой отражён диалог между евангеликами и пятидесятниками, а во второй части книги – теологические положения в пользу пятидесятнических взглядов. Здесь не описываются подробности богословских взглядов отдельных пятидесятнических направлений, акцент ставится

на основном понимании, через которое ведётся дискуссия с аргументами евангельского богословия.

«Дух и сила» — это новый взгляд на пятидесятническое богословие в научном и современном суждении. Авторы проводят через всю книгу озабоченность, которая проявляется во многих современных пятидесятнических и харизматических церквях: как совместить духовный опыт личного переживания крещения Святым Духом с богословской рефлексией, основанной на авторитете Писания. Дискуссия с евангелистами по спорному вопросу касательно Духовного крещения пробудила пятидесятников к основательным и глубоким поискам богословского осмысления духовного опыта исполнения Духом. Вопрос, который постоянно звучит на страницах книги: «Насколько прочно библейское основание пятидесятников, на котором они стоят?», получает аргументированный и углублённый ответ.

Уильям и Роберт вступают в полемику с двумя выдающимися библеистами, принадлежащими к евангельским кругам, Джеймсом Данном и Максом Тернером, отстаивая пятидесятнический взгляд на понимание «крещения и исполнения Святым Духом», используя герменевтику, богословие с пятидесятнической и харизматической точек зрения. В этом исследовании главная цель дать определение — что есть крещение Святым Духом, в чем оно выражено, а не раскрыть значения и признаки, которые сопровождают это событие в человеке.

Книга написана для подготовленного читателя, который уже имеет представление о данном вопросе. Перед прочтением этого исследования желательно ознакомиться с двумя книгами, которые постоянно цитируются авторами и во многом на них построен ход изысканий — это книга Джеймса Данна «Крещение Святым Духом» и труд Роджера Стронстада «Теология Святого Духа в понимании евангелиста Луки». Эти две книги с различным подходом к одному и тому же вопросу касательно индивидуальности и уникальности богословских взглядов авторов Священного Писания Луки и Павла помогут читателю лучше понять аргументы и доказательства, которые представлены авторами в данном исследовании.

Содержание исследования имеет характер апологетический и написано оно в форме учебного пособия. В конце каждой главы помещены вопросы, которые направляют и помогают уяснению учебного материала и акцентируют внимание читателя на главных моментах и особенностях повествования. Формируя penetrative взгляд на характер теологии Луки и Павла, авторы помогают читателю разобраться в тонкостях богословских воззрений, направлений, приоритетов и интересов писателей Нового Завета. Описывая историю и послания, новозаветные авторы руководствовались своими богословскими интересами дидактического или миссиологического характера, подводя к общей и основной цели Нового Завета — домостроительству церкви Божией.

Уильям и Роберт Мензис, подготавливая читателя к рассмотрению евангелического концепта через аргументы Джеймса Данна и Макса Тернера о крещении Святым Духом во время спасения, ссылаются на воззрения апостола Павла, которые несут в себе более сотериологический и экклезиологический характер вопроса. От апостола Павла переходят к харизматическому взгляду евангелиста

Луки, рассматривая крещение Духом с точки зрения пятидесятнического опыта, как переживание благодати силы Божией, которое следует за спасением человека и несет в себе акценты на миссию церкви в сфере проповеди Евангелия. Динамичное переживание, как некий опыт, именуемый пятидесятниками «крещение Духом» — коренится в обетовании о силе, которая ассоциируется с даром Пятидесятницы (Деяния 1:8). Этому подходу вторят ряд пятидесятнических теологов. Фрэнк Маккья говорит: *«Крещение Духом — это наделение силой для служения, которое отличается от возрождения или посвящения себя Христу.... Крещение Духом — это получение духовных даров уже после обращения... подобное представление отличает пятидесятников от других религиозных течений»*. Дж.Уильямс: *«Пятидесятники часто разделяют спасение и следующее за ним крещение Духом, но это вовсе не означает, что это должно происходить в разное время. Пятидесятники делают упор не на хронологической, а на логической последовательности»*. Учения и взгляды, которые формируют пятидесятническое движение и придают ему некую индивидуальность и особенность, вызывают много споров в этом многогранном богословском суждении.

Содержание книги: Первая часть, как уже выше заявлялось, включает в себя описание теологических основ. Вводя читателя в первой главе в историю пятидесятнического и харизматического движения, авторы плавно подводят к различным герменевтическим проблемам и дискуссиям в исследованиях этого вопроса. Цель этих глав (со 2 по 4) — помочь читателю осознать и понять нынешнюю ситуацию и основные моменты, которые остаются вызовами в наше время. В этих главах рассматриваются исторические процессы формирования взглядов и учений, которые заложили основу многогранности подходов к крещению Духом в современном мире. Экзегетическим вопросам данной проблематики посвящены 5 и 6 глава. В них раскрывается диалог-дискуссия между сторонниками пятидесятнических и евангельских взглядов. Представителем евангельского понимания является Джеймс Дан, аргументы которого приводятся в книге. Джеймс Дан принадлежит к евангельским кругам и положил начало диалогу между евангеликами и пятидесятниками, опубликовав в 1970 г. свою работу «Крещение Святым Духом». На русском языке эта книга вышла в 2017 году в издательстве «Коллоквиум». Заслуга Дanna заключалась не только в том, что он в евангельских кругах поднял вопрос о крещении Духом, но в большей мере Дан воодушевил многих серьезно воспринимать харизматическое измерение христианской жизни, отмечая положительный эффект пятидесятнического движения для христианского мира в том, что они «заново открыли опыт переживания Духа».

Второй богослов, которого цитируют в этом исследовании, это Макс Тернер. Этот человек в последнее десятилетие зарекомендовал себя, как наиболее активный исследователь в области пневматологии Нового Завета. Он продолжил линию Джеймса Дanna в переоценке пятидесятнического движения и его теологии евангельскими богословами. Как и Джеймс Данн, Макс Тернер акцентирует свое внимание на сотериологических мотивах пневматологии Луки, доказывая, что: «Дух, выступающий как Дух пророчества, дарует мудрость и откровение...

Мудрость, приходящая от Духа, несет преображающую и освящающую силу и тем самым является необходимой составляющей истиной веры и христианской жизни». Также, как и апостол Павел, описывая Дух Святой в своих посланиях, он акцентировал свое внимание на Него, как на источник христианского освящения, а не только как на источник силы к служению. С точки зрения этих богословов, дар Духа Святого служит «залогом» или «начатком» будущего еще более славного преображения христианина согласно 2Кор. 1:22; 5:5; Еф.1:14, Рим. 8:23. В связи с этим, данные главы представляют собой в большей мере полемику с двумя ключевыми богословами, которые придерживаются евангельских взглядов в контексте герменевтики.

После ознакомления читателя с историческими процессами и богословско-дискуссионными вопросами в области герменевтики и экзегетики, авторы книги «Дух и сила» подводят читателя ко второй и центральной части своего исследования.

Вторая часть книги состоит из 9 глав и рассматривает теологические положения пятидесятнического богословия и духовного опыта этого движения.

В 7 главе раскрывается сущность вопроса: «Как видел и понимал евангелист Лука на основании Деяния Апостолов, крещение Святым Духом?». Можно ли этот духовный опыт приравнять к обращению? Рассматривая аргументы и анализируя взгляды Гордона Фи из его книги «Евангелие и Дух», Уильям и Роберт формируют два вопроса, на которые они будут искать ответ на протяжении остальной части книги. Эти вопросы закладывают богословское направление поисков:

1. Намеривался ли Лука передать нам понимание крещения Духом как дара, отличного от обращения, дающего силу для эффективного свидетельства и доступного каждому верующему?
2. Действительно ли все авторы Нового Завета единодушно представляют дар Духа главным элементом обращения-инициации?

В 8 и 9 главе рассматриваются темы «Язык как знамение» и «Доступность языка всем и каждому». Глоссолалия в основном рассматривается в пятидесятнических течениях, как признак крещения Духом, некое знамение или свидетельство. Пристально рассмотрев данный вопрос, делается заключение в пользу того, что пятидесятническое учение о языках как доказательства крещения Духом, закономерно вытекает из пророческой природы пневматологии Луки и сотериологического богословия апостола Павла, в котором крещение Духом имеет дидактический характер. Павел утверждает, что личное проявление языков назидательно, желательно и доступно каждому верующему. Лука формирует тесную связь дара Пятидесятницы с вдохновлённой речью, которая особенно привлекает в форме говорения языками, что несет в себе уникальный характер знамения.

Главы 10 и 11 касаются вопросов чудес и знамений и исцеления, как составляющей искупления. В этих главах затрагивается диалог с богословием «Третьей волны» евангельских христиан и излагается пятидесятнический взгляд на благовестие в силе. В вопросе «исцеления как неотъемлемой части искупления» подводят читателя к активной позиции в отношении физических страданий. Церковь

призвана молиться об исцелении больных и противодействовать физическим страданиям, потому что Бога интересует все Его творение, в том числе наши тела. Поэтому библейский подход к этому вопросу состоит в том, чтобы противостоять физическим страданиям и молиться старательно за людей, которые нуждаются в исцелении.

В 12 главе авторы показывают «Промысел Божий», как богословское осмысленные страдания или «богословие креста», Которое указывает человеку на источник всех благословений, средоточием которых выступает крест Христов. «Бог громче всего говорит с нами через страдания», потому что, когда мы слабы и немощны у нас появляется необходимость и дерзновение крепче держаться за протянутую милостивую руку Божью.

Заключительные главы книги рассматривают различные аспекты, связанные с дарами Духа. Обсуждается природа взаимоотношений между крещением Духом и духовными дарами, как соотносятся крещение Духом и плод Духа. Важность этих пониманий для церкви сегодня насущна и не только в богословском отношении, но и в практике христианской жизни и служения. Важно осознавать и не путать, что крещение Духом — это не христианская святость или освящение. Эти два измерения в жизни христианина могут казаться одним, но все же это две различные природы духовного опыта.

Выводы: эта книга будет полезна людям, которые хотят систематизировать свои знания в области евангельской и пятидесятническо-харизматической пневматологии, опыта и практики служения в поместной церкви.

- Что отличает нас, пятидесятников, от наших евангельских братьев, открытых к дарам Святого Духа?
- Если в нашем богословии и практике существуют важные отличия, можем ли мы дать твердое библейское обоснование своей особенной позиции?
- Какова природа дара Пятидесятницы (Деяния 2:4)?

Вы найдете ответы на эти и многие другие вопросы в этой книге. Она написана языком, принятым сегодня в богословской среде пятидесятнического движения. Большинство глав в ней взаимосвязаны, но все же каждая глава представляет самостоятельную единицу содержания. Поэтому книга будет полезна и интересна читателю и как целостное исследование, и фрагментарно (для тех, кто интересуется определёнными темами), так как каждая глава представляет собой полноценное самостоятельное изложение богословских идей.

Олег Борноволок
Украинская евангельская теологическая семинария
Киев, Украина

Надійшла до редакції / Received 23.03.2021
Прийнята до публікації / Accepted 20.04.2021